

Informace z radnice

Odbahnění Hořejší Obory pokračuje

Pracovníci firmy Novadis v těchto dnech nakládají a vyvážejí bahno ze dna rybníka Hořejší Obora v Příbrami. Vyvážení bahna bude pokračovat, pokud to počasí dovolí, přibližně do dubna letošního roku. „Stavba pokračuje bez problémů, dosud jsme nemuseli přijmout žádná dopravní opatření. Zatím nebylo nutné



pro auta uzavírat ani Dvořákovo nábrží. Očekáváme, že k plánované uzavírcce této ulice dojde v další etapě stavby, až začneme budovat odpočinkovou zónu,“ řekl starosta Josef Řihák.

Příbram vystavovala v Brně

Na 18. mezinárodním veletrhu turistických možností v regionech „Regiontour 2009“, který se konal minulý týden v Brně, se v samostatné expozici představilo i město Příbram. „Vrátili jsme se do Brna s osvědčenou koncepcí stánku ve stylu hornické hospůdky. Expozici jsme připravili společně s Hornickým muzeem Příbram, Svazkem obcí Podbrdského regionu a hotelem Belvedere Příbram. I když jsem se bohužel nemohl tentokrát osobně vystavit, dozvěděl jsem se, že účast Příbrami byla velmi dobře hodnocena a náš stánek měl v konkurenci jiných měst velký úspěch,“ řekl starosta Příbrami MVDr. Josef Řihák. Magnetem v příbramském stánku bylo již tradiční „rozdávání hlusiny“ z rudných dolů, které zajišťovali pracovníci Hornického muzea Příbram. Představena byla také Svatá Hora. Na širokoúhlém monitoru v expozici našeho města byly promítány filmy „Svatá Hora v čase i nad časem“, „Antonín Dvořák na Vysoké“ a prezentace fotografií nejen z města Příbram, ale i z obcí Podbrdského regionu. Významnou novinkou bylo hudební vystoupení skupiny

Výcvik záchrany tonoucího

Chladné počasí hasiči využili k výcviku záchrany tonoucího. Zima jak má být umožnila příbramským dobrovolným hasičům uskutečnit v sobotu 24. ledna výcvik na zamrzlé vodní hladině a v odborné přípravě se zaměřit na záchrany osoby, která se propadla při bruslení pod led do mrazivé vody. Hasiči procvičovali správný postup při záchráně tonoucí osoby. Pro trénink si vybrali rybník Flájak. Figurantem - tonoucím, který se ponoril do ledové vody, se stal dobrovolný hasič David Kruta. Všichni ostatní hasiči z Jednotky SDH Příbram I a Březových Hor si postupně vyzkoušeli, jak správně zasahovat na zamrzlých rybnících či vodních nádržích pod vedením nového velitele Jednotky SDH Březové Hory Jaroslava Tvrdíka. Hlavním důvodem, proč tento výcvik hasiči uskutečnili, je rostoucí počet rzakových aktiv na zamrzlé vodní ploše, jako jsou lední lyžování, bruslení, psí tunelky, a také nevhodné zásahy profesionálních kolegů z jiných krajích, kde se pod lidmi probíhá led. Vyproštění tonoucího z ledové tříště, nebo z ledového propadliště je nejen technicky náročné, ale musí být velice rychlé. Hasiči se pomocí žebříků dostali k tonoucí osobě a další zůstali na břehu u lana. Počty vytáhli tonoucího figuranta z vody a transportovali ho na břeh. Potom vyzkoušeli ještě jiný postup záchrany, a to pomocí nového nafukovacího člunu. I hasiči musí při pohybu po zamrzlé vodní ploše dbát co největší opatrnosti. I pod nimi může dojít k prasknutí ledové krusty. Celé vodní cvičení bylo již dříve fixními lany a hasiči ve vodě byli pod neustálým dozorem svých kolegů. Při cvičeních jsou znovu

Ginevra, která návštěvníkům veletrhu zahrála 16. ledna, a to nejen na hlavním pódiu veletrhu, ale i na pódiu Středočeského kraje a ve stánku našeho města. Stánek Středočeského kraje v letošním roce představoval středověké tržiště. Do této atmosféry se vystoupení skupiny Ginevra výborně hodilo a bylo velmi příjemné přijato návštěvníky veletrhu. Náš stánek navštívilo několik významných osobností, např. 1. náměstek ministra financí Ing. Fuksa, hejtan Středočeského kraje MUDr. Rath, radní a zastupitelé Středočeského kraje, představitelé příbramské radnice a našich příspěvkových organizací a další. Srdečně Vás již dnes zveme k návštěvě našeho stánku na veletrhu Regiontour 2010, který se bude konat ve dnech 14. - 17. 1. 2010.

Záchytka je stále v provozu

Město Příbram v souladu se zákonem č. 379/2005 Sb., ve znění pozdějších předpisů, zajišťuje provoz protialkoholní záchytné stanice na území okresu, ale i na okresech okolních, a to jak Středočeského, tak i Jihočeského a Západočeského kraje. Provoz zajišťují čtyři stálí pracovníci a tři pracovníci na dohodu o pracovní činnosti. Provozní doba je denně od 20 do 8 hodin. V roce 2008 činily náklady na provoz 1 800 000 Kč, z toho město dostalo dotaci z kraje 1 000 000 Kč. Od zachycených osob bylo vybráno 96 000 Kč. Oslovena okolní města přispěla částkou 73 000 Kč. Jedná se o města Beroun, Dobruška, Vošice, Kladno, Neratovice a Benešov, odkud někteří občané pod vlivem alkoholu občas stráví noc. Již nyní je jasné, že některá města opět na provoz nepřispějí, např. jako vloni Rakovník a Písek. V roce 2008 bylo zachyceno 231 mužů a žen, v roce 2007 o tři osoby více. Poplatek za ošetření na příbramské záchytky je 1 500 Kč a kapacita je 7 lůžek.

Ubytovna pro bezdomovce celodenně

V zimním období je ubytovna pro bezdomovce otevřena po celých 24 hodin bez navýšení poplatku za ubytování. V současné době je plně obsazena, v zimním období v denní době lze místnost poskytnout jako ohřívárnu. Poplatek za pobyt v ubytovně je 50 Kč za den. Je zde kapacita 7 lůžek pro muže a 3 lůžka pro ženy. V roce 2008 činily náklady na provoz 143 tis. Kč a hradielo je město Příbram. Od ubytovaných bylo vybráno 121 000 Kč.

PŘÍBRAMSKÁ JMÉNA

ZIKMUND ALBÍK

LEKÁR A PRAŽSKÝ ARCIBISKUP
1358 - 1427 (VLADL 1411 - 1412)

V dnešním pokračování se vrátíme k posloupnosti pražských arcibiskupů, panů našeho města ve středověku. Po smrti Zbyňka Zajíce z Házmburka se dostal na pražský stolec vzdělaný lékař a právník Zikmund Albík, chodící z prostého rodu, snad z Uničova u Olomouce. Jeho rodnou řečí byla zcela jistě němčina. Studoval na pražské univerzitě fakultu filozofickou, lékařskou i právnickou, poté pak ještě práva v Padově. Na pražské univerzitě také přednášel, zejména lékařství. Medicínou se Zikmund zabýval jednak teoreticky, na vědecké úrovni, jednak i přímo provozoval praxi. Publikoval několik učených spisů a svým dílem se zařadil mezi přední teoretiky lékařství své doby. Kromě odborných pojednání Albík psal také spisy k praktickému použití, o všeobecné životosprávě, rady pro zachování dobrého zdraví, spisky s radami proti konkrétním nemocem - revma, moru, horečkám atd. Jeho spis De amore (o lásce) je jednou z prvních sexuologických příruček u nás. Jako jeden z mála lékařů tehdejší doby psal tyto rady nejen pro konkrétního člověka (obvykle panovníka), ale obecně pro všechny nemocné. Rozšíření jeho prospěšných rad tak bránila pouze chabá znalost čtení a psaní tehdejších lidí. Jako praktik byl úspěšný natolik, že byl v roce 1399 přijat na místo osobního lékaře krále Václava IV., kterému dokonce zachránil život. Král jej proto povýšil do slechtického stavu s předikátem z Uničova. Kromě krále Václava léčil Albík i jeho bratra a nástupce, císaře Zikmunda. Albík z Uničova byl dobrým psychologem a terapeutem a svému niterak asketickému králi byl proto i příjemným lékařem. Pacientům totiž radil, aby nepropadali útrapám a starostem, tvrdil, že „není nápoje kromě vína, není pokrmu kromě masa, není radosti kromě ženy“.

V této době Albík nebyl knězem, dokonce byl ženatý a otcem několika dětí, pouze obdržel nejvyšší stupeň svěcení, aby požíval výhod duchovního stavu. Takto se projevovala jeho stinná charakterová stránka, totiž lačnost po penězích. Proto se nijak nebránil tomu, když se v polnuté době konce vlády Václava IV. uvažovalo o novém arcibiskupovi, aby, tehdy již vdovec, získal narychlo vyšší svěcení a byl do funkce „zvolen“. Zdá se však, že tady Albík poněkud přestřílel a vážený i dobře zajištěný post pražského arcibiskupa byl v polnuté době náboženských i politických sporů nad jeho síly. Ani ne po roce se totiž funkce vzdal, dále se věnoval lékařské praxi a univerzitní výuce. Spokojil se finančním zajištěním skrze funkci vyšehradského probošta. Po smrti Václava IV. se stal osobním lékařem jeho bratra Zikmunda Lucemburského. Během husitských válek musel Albík uprchnout ze země, nejprve do Vratislavi, později do Budína, jeho majetek i majetek vyšehradského proboštví byl rozchvácen. Vzhledem k Albíkově životopisu je možné s úspěchem pochybovat o tom, že cokoliv o našem městě věděl, či že by zde dokonce osobně někdy byl, zcela vyloučit to ale nelze. Příbram byla v jeho době rozvíjejícím se městem, které zřídňovalo hospodářskou péči předchozího arcibiskupa. Zároveň se však objevovaly první náznaky krize, ze které vzešel sociální a náboženský konflikt, který tuto pěti převedl v trosky.

Daniel Doležal

testování také suché zásahové obleky, které jsou právě určeny do velmi nepříznivých podmínek. Hasiči v nich zkusí nejen záchranu, ale i další možnosti pohybu a pobyt v ledové vodě. Obleky jsou využívány např. při vytahování aut z vody, odstraňování naplavenin z mostních pilířů nebo při záchráně uvízlých zvířat v zimních měsících. Příbramská hasiči rádi věcmi, kteří se vydají na zamrzlé vodní plochy, aby dávali pozor!

Martin Pouliček, starosta SDH Příbram I



Příbram pomohla opravit školu kosovským dětem

Osmadvacetešát žáků základní školy v Gornje Lupči v Kosovu přišlo osobně poděkovat místostarostům města Příbram Ivanu Šedivému a Václavu Černému za poskytnutí finanční částky ve výši 150 000,- Kč k rekonstrukci jejich oblíbené školy. Obě zástupci města přicestovali do Kosova armádním letounem An-26 v rámci pravidelné rotace českých vojáků v misi KFOR, aby se osobně přesvědčili, jak bylo naloženo s poskytnutou finanční pomocí.

Dohled nad veškerými inženýrskými a stavebními pracemi měli vojáci ze skupiny CIMIC (Civil and Military Cooperation) z mnohonárodního úkolového uskupení Sříd a LMT (Liaison Monitoring Team) 13. kontingentu Armády České republiky v sestavě KFOR pod vedením kapitána Mariána Fici: „Celá rekonstrukce trvala téměř tři měsíce. Za tu dobu došlo k položení vodovodního potrubí a přivedení vody do školy, k zabudování vodní pumpy, k opravě sociálního zařízení, k celkové opravě venkovní fasády a komínu školy, k vymalování tříd a vybudování přičky, která umožnila vytvořit jednu novou třídu. Dětem navíc poskytlo město Příbram i padesát školních lavic a sto školních židlí.“

Slavnostního aktu předání školy se mimo představitelů města Příbram zúčastnili také zástupce velvyslankyně České republiky v Kosovu Jan Plešinger, starosta Podujeva Ilaz Pireva, starosta městyse Jince Josef Hála a velitel 13. kontingentu AČR v sestavě KFOR podplukovník Jiří Roček. Na úvod aktu vystoupil ředitel základní školy Ahmet Hasni, který přítomným hostům ve své řeči sdělil: „Děkuji občanům a představitelům města Příbram za jejich poskytnutou finanční pomoc, která napomohla k obrovským změnám. Ty však nejvíce oceňuji naše děti. Zaručuji se vám, že o školu budeme náležitě pečovat, tak aby se i další děti našeho regionu mohly řádně vzdělávat.“ Na jeho slova navázal starosta Podujeva Ilaz Pireva: „Česká republika a čeští vojáci vždy ochotně pomáhali

našim lidem a dětem. Dnešek je tomu příkladem. Město Příbram a český vojenský kontingent vytváří pomyslntý most solidarity a přátelství mezi Kosovem a Českou republikou.“

Před samotným kulturním vystoupením dětí ze základní školy v Gornje Lupči vystoupil také místostarosta Příbrami Ivan Šedivý: „Pro mě, jako zástupce města Příbram, je osobní setkání s vámi potěšením, a jsem rád, že jsem se mohl seznámit s místem, kde kosovské děti žijí, vyrůstají a vzdělávají se. Jsme také velmi rádi, že jsme mohli tímto způsobem dětem pomoci, protože vzdělání je symbolem cesty k blahobytu. Navíc je příjemné slyšet, že naši vojáci v Kosovu svou práci dělají čest České republice a našemu městu.“ Poté před přítomné hosty z České republiky vystoupily děti se svým kulturním programem.

Další den dopoledne došlo v základní škole v Podujevu k předání školních potřeb, které tentokrát kosovským dětem daroval městyse Jince. „Předávám vám symbolický šek, za kterým se skrývá materiální pomoc ve formě školních potřeb. Věřím, že díky nim budou žáci vaší školy moci poznávat historii, současnost a budoucnost své země, ale i okolních národů,“ řekl starosta městyse Jince Josef Hála při předání darů řediteli školy Agimu Hamzovi. Ten vzápětí poděkoval za poskytnutou pomoc a následně provedl starostu městyse Jince po části školy, do které chodí 600 žáků, z toho sto sirotků. Součástí prohlídky školy byla i návštěva jedné třídy, kde právě probíhala výuka.

Zástupci města Příbram a městyse Jince odcestovali zpět do České republiky dne 21. ledna 2009 v odpoledních hodinách a před svým odletem popřáli českým vojákům 13. kontingentu AČR v sestavě KFOR úspěšné dokončení jejich mírové mise a šťastný návrat domů.

majoor Mgr. Michal Prežek
tiskový a informační důstojník 13. kontingentu
Armády ČR mise KFOR

ÚNOROVÉ KALENDÁRIUM

4. 2. 1909

Konala se ve Vídni v parlamentu poradá, jejímž výsledkem bylo zahájení prací na projektu trasy železnice Sedčany - Krasná Hora - Příbram (Dobruška), která nebyla postavena dodnes.

Malík, ředitel a režisér loutkového divadla, dramatik, historik a kritik.

15. 2. 1749

Byla pronajata Karlu Wiesnerovi železná huť (na Vysoké Peci) výměnou za to, že zde i v dalších svých provozech musel čepovat příbramské pivo.

7. 2. 1849

Při důlním neštěstí na dole Vojtěch, zahynul horník Václav Štuka.

19. 2. 1945

Vykonána poprava 16 hlavních organizátorů příbramského protifašistického odboje v čele s Jindřichem Majerem a Aloisem Laubem.

10. 2. 1881

Na Březových Horách byl otevřen poštovní úřad.

27. 2. 1570

Cisár Maximilián potvrdil Příbrami dosavadní privilegia.

13. 2. 1799

Vypukl požár, který zcela zničil huť, dnešní Kovohuť.

28. 2. 1879

Městská rada na Březových Horách prozkoumala návrh rozšířit na přestavbu Prokopského kostelíka do dnešní podoby.

14. 2. 1959

Na okrese Příbram zahájily provoz pojiždné prodejny (dvě potraviny, jedna obuv), které zásobovaly obyvatelstvo v odlehlých obcích.

15. 2. 1904

Narodil se v Příbrami Jan

Daniel Doležal